

北京城市副中心报



2022年6月14日 星期二 农历壬寅年五月十六 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

孙春兰在调研北京疫情防控时强调 抓细抓实各项防控措施 尽快控制疫情扩散蔓延

新华社北京6月13日电 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰昨日在北京调研疫情防控工作，传达党中央、国务院对广大干部群众关心和慰问。她来到疫情暴发点天堂超市酒吧、海伦司酒吧，实地考察流调溯源、风险人员排查管控、重点场所疫情处置情况，到北京市疫情应急处置指挥部，听取“三公(工)”协同流调排查等情况汇报，并召开座谈会，研究加快推动各项防控措施落实。她强调，要深入

贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，坚持“动态清零”总方针，突出防控重点，抓住关键环节，采取快速灵活、科学精准的综合防控措施，进一步提高流调、转运、隔离、管控等各环节处置的质量和效率，尽快控制住疫情，为党的二十大胜利召开营造良好氛围。

中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇出席有关活动。

北京这次天堂超市酒吧聚集性疫情正处于发展期，感染者活动范围广，增加了处置的复杂性。孙春兰指出，要进一步加强市级统筹，指挥体系扁平化，切实做到刻不容缓、以快制快。针对疫情形势的发展变化，及时动态调整相关防控措施，关键在抓细抓实重点区域防控，科学划定和管控出现感染者的社区，彻底阻断传播途径。要做到应检尽检、应隔尽隔，依靠社区网格化管理做好组织动员

工作，确保不漏一人。要强化核酸检测全流程监管，加强现场采样的培训指导和监督评估，切实提高核酸采样和检测质量。要深入细致做好流调溯源和排查，“三公(工)”人员形成专班、密切协同，尽快理清传播链条，锁定疫情暴发源头，及时堵住漏洞。要加强重点场所防控，对人员密集、环境密闭的行业逐一评估风险隐患，稳妥安全推动放开，恢复生产生活秩序。

本报讯(记者 刘菲菲 武红利) 昨天下午，市委全面深化改革委员会召开第二十六次会议。市委书记蔡奇主持会议。市委副书记、市长陈吉宁，市人大常委会主任李伟，市政协主席魏小东，市委副书记、市人大常委会副主任张延昆出席。

会议传达了习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二十五次会议上的重要讲话精神，指出，要全面贯彻网络强国战略，推动政府数字化、智能化运行。理顺市区政府间财政关系，使基层保障更加有力。构建科学、规范、合理的审计评价指标体系，推动领导干部切实履行自然资源资产管理和生态环境保护责任。完善金融支持创新体系，更好适应新时代科技创新需求。树立勇担使命、潜心研究、创造价值的激励导向，营造良好的创新生态。

会议审议了《关于加强和改进新时代台联工作的实施意见》，指出，台联要准确把握领导人民团体的性质定位，做好台胞联络服务，团结凝聚台胞共同壮大爱国统一战线力量。依托市统战系统对台工作协调联动机制，健全市台联公共服务职能。发挥台湾会馆海峡两岸交流基地的平台窗口作用。加强台联干部队伍建设。市委统一战线工作领导小组要把台联工作纳入议事日程，市委统战部加强对市台联党组的领导、对市台联工作的指导。

会议审议了《北京市关于建立中小学校党组织领导的校长负责制实施方案(试行)》，指出，在中小学校建立党组织领导的校长负责制，是加强党对教育工作全面领导的重要举措。要坚持分类指导、分步实施，健全发挥中小学校党组织领导作用的体制机制，明确党组织领导职责和书记、校长职责，健全议事决策制度和协调运行机制。加强学校党组织班子建设，选好配强学校党组织书记和校长，配齐配强党务工作力量。

会议审议了《北京市关于深化建设工程施工图审查制度改革实施方案》，指出，深化建设工程项目审批制度改革，是优化营商环境、健全市场化诚信体系、服务市场主体的重要举措。将房屋建筑施工图由事前审查调整为事后抽查，改革过渡期内对项目进行跨部门联合抽查、100%抽查。强化建筑工程质量主体责任，推行施工图告知承诺制。构建勘察设计质量信用管理体系，推行建筑师负责制和工程设计保险制度。建立施工图数字化监管平台。

会议审议了《加快建设一刻钟便民生活圈促进生活服务业转型升级的若干措施》，指出，要坚持规划引领、因地制宜确定便民商业设施规模、布局、业态结构。结合城市更新利用腾退空间和地下空间要坚持安全使用原则、符合防疫要求。健全农村便民服务体系。便利注册登记，深化“一业一证”“一照多址、一证多址”改革。推广“一店多能”。以生活便利性和居民满意度进行评估考核，提高服务品质。提升便民生活圈应急保障能力，更好发挥在疫情防控中保供稳价的作用。

会议还审议了其他事项。

市委全面深化改革委员会召开第二十六次会议

蔡奇主持 陈吉宁李伟魏小东张延昆出席



北京城市副中心生机勃勃

国内首个石油化工类大型污染场地风险管控项目探索成功经验 昔日化工厂 今朝生态氧吧

本报记者 田兆玉

走进城市绿心，扑面而来的是清新的草木气息和泥土的芬芳。谁能想到，这个面积约11.2平方公里的城市森林公园，是在原东方化工厂的基础上规划建设。作为国内首个石油化工类大型污染场地风险管控项目，昔日的东方化工厂，如今已成为城市副中心的生态氧吧。

前世今生：污染地块上打造天然氧吧

城市绿心森林公园西北方向入口，一对醒目的麒麟雕塑迎接着游客。这里曾是东方化工厂的厂区入口，现在已经成为公园“36景”之一。原厂房、生产设施拆除后，厂区的门房和旗杆广场等得以保留，如今设有工业遗址展、向化工厂建设者致敬的汉白玉石碑。

“这儿就是东方厂原来的厂门口。”城市绿心森林公园工作人员王雅妮介绍。见证了公园从无到有的王雅妮，回想起当初的一切，感慨道：“当初这边刚拆完，都是泥巴，如果不是留着厂牌和门房，真的已经完全想不起曾经的样子了。”

站在曾经的厂区门口，如今这里已是一片生机盎然的绿色世界，高低错落有致的植被被这里打造成为天然氧吧。“现在脚下的这条路，就是原来厂区的主路。”沿路而行，王雅妮边走边介绍，“这儿原来是厂区的升旗广场，经过我们的改造，制作了一块再现厂区布局的铜制沙盘，立体再现厂区的建筑布局，也能让大家更真切感受到这片土地的前世今生。”

从铜制沙盘再往里走数百米，游客会被一道近2米高的绿色栅栏拦住。栅栏里面正是昔日东方化工厂的核心区，现在已成为城市绿心生态保育核所在地。

生态修复：实施“五位一体”风险管控措施

2017年，东方化工厂完成拆除。由于厂区内部分土壤存在污染，为了将土壤污染风险管控与园林造景紧密结合，在城市绿心森林公园设计建设过程中实施了以阻隔覆土+生态恢复+自然衰减+环境监测+制度控制“五位一体”的风险管控措施。

“通过对15.7万平方米的污染区域进行



2020年9月30日，城市绿心公园迎接游客。记者 常鸣/摄

厚度不小于1米的阻隔覆土，加上50厘米-100厘米耕土层，有效切断了污染物暴露的途径。”区生态环境局水和土壤环境科工作人员马章博介绍，这样做也为植物生长提供了良性的土壤基质。

在原东方化工厂厂区内，率先探索建设了生态保育核，通过减少人工干预，让植物在这里自然生长，营造多样的动物栖息生境，为小动物、鸟类提供了自然生存的空间，实现生态恢复。在生态保育核内，工作人员混合播种了先锋抗性的树种，促进污染物的自然衰减；结合科技模型进行监控，有效

预测污染物迁移扩散和自然衰减的趋势。如今，这里树木植被丰富，野花遍地。“我们每周都会来这里监测一次环境，经常能看到兔子、鸟类、野鸡等小动物。”王雅妮说，“很难想象这里曾经是一个大型的化工企业”。

生态保育核对于修复土壤有怎样的帮助？马章博解释，生态保育核是一定区域内运用接近于自然的生态修复模式，营造一种稳定、层次丰富的密林植物群落，通过减少人工干预，限制游人进入，从而形成一个生物多样性与生物栖息地最丰富的区域。这个模式是用生态的办法解决生态的问题，利

用植物新陈代谢、根际降解以及生态群落扩大等，以自然生命力来修复污染区域，恢复自然生态系统。

根据目前的监测结果，生态保育核区内生态环境持续向好，鸟类种类和数量大幅增加。截至目前，已监测到约50种小动物在绿心生态保育核内“安家”。记录到国家二级保护动物有3种，分别为：灰脸鵟鹰、雀鹰、纵纹腹小鸮；北京市一级保护动物5种，包括：大斑啄木鸟、星头啄木鸟等；北京市二级保护动物15种，包括环颈雉、绿头鸭等，保护物种占总物种数56.1%。(下转2版)

城市副中心中关村高新技术企业增至492家

本报讯(记者 赵鹏)记者昨天获悉，为做好今年区域高新技术企业认定工作，促进国家高新技术企业及中关村高新技术企业实现增量，中关村通州园管委会协同区委、首都科技条件平台通州工作站举办了通州区2022年高新技术企业认定相关政策培训会。会上传出消息，截至5月底，城市副中心已拥有中关村高新技术企业492家，与去年底相比增加了21家。

为了不断推动高新产业聚集，在此次政策培训会上，中关村通州园管委会有关负责人围绕《中关村高新技术企业认定管理办法(试行)》进行了解读，并进行了申报平台实

操演示。区科委有关负责人也从2022年高新技术企业认定政策解读及“报备即批准”试点政策、科技型中小企业评价政策、科研诚信体系简介和防范非法集资宣传等方面做了政策解读。

中关村通州园管委会有关负责人表示，有关方面将贯彻精准服务理念，引导企业提升申报、复核意识，进一步扩大企业对认定程序和要求的知晓率，实现高新技术企业申报过程的“明悉政策、准备充分”，助力企业聚焦科技创新能力提升，通过认定高新技术企业资质争取到更多优惠政策支持。

据介绍，近年来城市副中心高新技术企

业培育力度持续加强，通过潜力企业梳理、协同建立培育库、强化宣传辅导等方式，已不断挖掘出更多符合条件的企业申报高新技术企业。未来，中关村通州园管委会将继续同通州区科委做好协同，按照企业实际需

求，陆续开展技术合同、研发费归集、科技金融等主题培训，进一步加大政策解答和跟踪服务力度，联合做好高新技术企业认定，培育更多“双高新”企业，为副中心产业高质量发展提供有力支撑。

迎接北京市第十三次党代会 千年之城 初显锦绣

